

改革引领传统产业转型,创新驱动中小企业发展——



自主创新的农企样本

本报记者 乔金亮

对话嘉宾:

侯云春 中国企业评价协会会长
陈宏坤 国家缓控释肥工程技术研究中心副主任、金正大生态工程集团股份有限公司副总裁

夯实企业自主创新主体地位

侯云春:目前我国经济正进入一个转型时期,原有的传统竞争优势正在减弱,但又没有完全丧失;新的竞争优势正在积累,但又没有真正形成。在这样一个时期,单纯加工制造的粗放发展模式已行不通,倒逼企业创新发展。

陈宏坤:作为涉农企业,我们深深体会到自主创新的重要。农业领域的几个数字很能说明问题。我国以占世界7%的耕地,养活了世界22%的人口。同时使用了世界35%的化肥,但当季肥料利用率只有三分之一左右,远远低于发达国家60%至70%的水平,大部分肥料浪费掉,还造成了环境污染。这反映出肥料产业整体技术创新水平有限,工艺装备技术比较落后,施肥技术比较落后。

因此,必须通过提升自主创新能力,促进肥料产业的升级,提高施肥技术水平,这对国家生态环境保护和粮食安全生产都具有重要意义。

侯云春:企业是市场经济的主体,是各种生产要素的集合者,也应该理所当然地成为自主创新的主体。只有充分发挥企业创新主体的作用,才能使得创新资源得到最大限度的利用,也才能够使得创新成果更加快捷地市场化。

我认为重视企业作为市场主体和创新主体的作用,体现了党的十八届三中全会决定的精神,让市场在资源配置中起决定性作用。这个决定性作用在相当程度上体现为企业能不能在市场上真正成为竞争主体、创新主体。

陈宏坤:我非常同意侯会长的观点。现在社会的创新资源主要还集中在高校和科研院所,目前还没有形成企业为主导的创新体系,一些重大的科研成果、技术专利还没有用到生产实践中去,还停留在实验室和论文里,没有转换成生产力。一方面是它找不着出路,另一方面是企业缺乏这方面的信息等等。

企业成为创新主体还需要个过程,但确实具有必要性。首先,企业最贴近市场,最了解市场需求,而且迫于市场竞争的压力,企业具有创新的内生积极性;其次,西方发达国家的历史实践证明,正是通过一大批以企业为主体的自主创新,把先进的科技成果转化为市场需要的商品,把知识、技术转变为物质财富,形成规模产业,推动了产业结构的优化升级,从而带动了国家各个方面的发展。

侯云春:这也就是国家一直强调的要建立以企业为主体、以市场为导向、产学研相结合的创新体系。

陈宏坤:我相信这个体系会越来越完善,越来越成熟。

中小企业如何吸引人才

侯云春:企业创新的关键在人才,得人才者得天下。目前发布的《中国企业自主创新评价报告》显示,五大行业参与调查的500家企业中,研发投入比重均在2%至4%之间,在国际上处于较低水平。报告显示,四成以上参与调查的企业认为,缺乏技术人员是影响企业自主创新的三大主要因素之一。

陈宏坤:我们是肥料生产企业,又地处沂蒙老区,这决定了人才的引进培养非常难。企业的发展过程中,最大的困难和压力是人才问题。近些年我们采取了一些措施,取得了较好的效果。

首先,必须舍得投入。特别是要吸引领军型的人才进来,要提供有地区竞争力和行业竞争力的薪酬和福利。第二,搭建创新人才成长的事业通道。公司建立了很多的国家工程研究中心、国家重点实验室、博士后工作站、院士工作站等等,让他们有机会参与企业的自主创新,承担国家的科研任务。第三,对一些核心人才采取了长期激励的措施,对作出贡献的人才给予有针对性的奖励,对于核心骨干通过股票期权等方式把他们和公司的成长捆在一起。还有柔性人才机制,对特殊人才“不求所有、但求所用”。你不一定到我们这里来,但可以承担我们的一些科研或工作任务。

侯云春:金正大的实践为企业人才建设作了一个很好的诠释。首先,企业要有一个强烈的创新意识。其次,要对市场需求、行业发展状况有全盘把握,才能知道创新的力量往哪个方向使,才能知道需要哪方面的创新人才。

当前中小企业特别是小微企业有两种情况:一种是科技创新型企业,这是人才高度聚集的地方。许多创新成果特别是信息技术领域的很多创新成果,在这类企业中最先产生;还有一种是众多的生产型、服务型中小企业,普遍缺乏人才。对于这类企业来说,要注重全面培养和提高职工的素质,还要注意吸引高素质人才为企业所用。其中,很重要的是借用外脑,包括科技成果和好思想、好点子。同时,政府和社会要通过加强培训和“孵化器”等方式,为中小企业提供技术支持。

营销模式创新必不可少

陈宏坤:金正大原先是传统的肥料制造型企业,现在提出了一个“制造+服务”的理念,要为农民提供一揽子的服务方案,这是为了适应农业发展的需要。近年来,随着土地流转加快,耕地



侯云春(右二)和陈宏坤(右一)参加中经在线访谈。

杨鹿林摄

经营集中度在提升,种植大户、家庭农场不断涌现,对肥料企业的服务要求也越来越高。随着城镇化推进,农村青壮年劳动力减少,代耕代种服务需求不断加大。此外,种植结构发生了变化,经济作物的比重增加,对产品和服务要求不断提高。

侯云春:“制造+服务”,这就是营销模式的创新,或者叫市场模式的创新。相比较而言,营销模式的创新要比技术创新的难度小一些。技术创新因投入大,对先进技术的依赖性比较强,创新难度相对较大。市场模式的创新相对容易,但它带来的回报也是最高的。

陈宏坤:农民对科学施肥有需求,我们就派出了大量的农化服务人员,常年在田间地头讲怎么测土、怎么配方、怎么施肥等,进行现场观摩培训。我们还建立了大量的试验田和示范田,让种植大户来种,让农民亲身感受到现代农业。

侯云春:这种“制造+服务”创新,也与信息技术的发展相联系。传统的制造业一定要拥抱互联网。农业企业也要依靠互联网、农业物联网来创新,这种创新有利于国家粮食安全和生态环境建设。

打造自主创新的全链条

侯云春:自主创新不仅是企业的事情,也是国家和全社会的事情,甚至消费者都是整个创新链条中的一环。我们提出创新体系包括“产学研用金贸介媒”这几方面,不仅包括产学研,还包括市场用户、金融支持、贸易、中介组织、媒体等。各方面要根据不同的作用,各尽其能。例如,金融方面,要为自主创新提供直接融资和间接融资的资金支持;商贸方面,要促进创新成果市场化,尽快回笼资金;

中介方面,要建设知识产权交易所等科研转化服务机构,实现各环节的“无缝衔接”;媒体方面,要为创新成果传播,创新知识推广和专利技术保护营造良好的舆论氛围。

陈宏坤:在这个过程中,全社会的支持很重要,企业自身的努力也很关键。从我们集团这16年的发展来看,走的就是一条创新发展的道路,核心有三点:一是企业要从战略发展的高度对自主创新能力的提升作决策,只有提升自己的技术创新水平,研发出科技含量高、附加值高的产品,才能够在竞争中立于不败之地。二是要舍得在创新上投入。三是要重视创新人才的培养、引进和使用。

作为企业来讲,我们更重视全链条中政府、企业和科研院所这3方面的作用。企业需要政府在创新方面给予更多的支持,目前国家已经出台了很多规划和政策,我们希望各地尽快落实具体举措,把更多的创新要素资源投向企业。比如,把一些重大的科研项目创新平台放到企业,加大对企业的创新激励。同时在保护知识产权、规范市场秩序方面加大力度。高校和科研院所要更多从事基础性、理论性的研究,而企业的创新就是把共性的、关键的技术产业化,转化为现实生产力。

侯云春:企业是自主创新的主体,要有强烈的创新意识,要舍得在创新上投入,要进行市场模式的转变,使创新成果能够更快推向市场。政府要创造良好的环境,包括为企业提供各方面的服务、保护知识产权等,同时要防止政府“闲不住的手”干预企业。

对于企业,“法无禁止皆可为”;对于政府,“法无授权不可为”。只有为企业创造一个良好的环境,企业的创新活力才会最大限度迸发出来。

连线

小麦高产有良方

在河南黄泛区农场小麦品种展示中心试验田里,眼下有400多个小麦新品种茁壮生长。这片昔日黄沙飞舞、盐碱成片的黄泛区,如今已变成渠成网、田成方的高产稳产标准化农田,亩产比周边地区高100多斤。

黄泛区农场是河南最大的国有农场,也是农业部确定的全国农垦现代农业示范区。10万亩耕地由2280户职工承包经营,农场种植的小麦全部是种子粮。这里也是河南省最大的农作物良种繁育基地,小麦种子占河南省市场份额的13%、全国市场的3.5%。

67岁的南红超是黄泛区农场9分场的职工。他告诉记者,农场的小麦种子特别好,去年虽然受到了天气的影响,但在农场的统一技术指导下,亩产仍超过1000斤。

河南省农业厅农场管理局局长张鹏举说,黄泛区农场示范田的成功,为黄淮流域小麦大面积高产探索出了标准化栽培技术。农场小麦高产创建示范点经过专家组测产验收,曾创出河南省万亩连片小麦亩产纪录631.66公斤。

场属企业地种业公司副董事长陈清林介绍,公司农科所拥有高标准试验田500亩,设有小麦、玉米、大豆、棉花、土肥研究室,每年拿出总利润的10%作为科研育种经费,与科研部门签订科研育种合同,进行合同化育种。按育种合同,公司给予一次性奖励和整个品种生命周期单品种净利润提成比例奖励,激发了科研育种人员的工作热情。

农场采用常规育种和诱变育种、太空育种相结合的手段,先后培育出神麦2号、泛麦5号、泛玉6号等16个自主知识产权品种。农场每年做杂交组合5000多个,拥有各世代材料1.2万份,并在海南省设立了50亩的育种站,在甘肃、安徽等省建立了2万多亩良种外繁基地。

农场场长谢天丁说,农场充分发挥规模作业优势,坚持标准化生产程序,种子质量控制程序各环节记录规范、追溯有据,为高质量种子生产提供了有力保障。

文/农 兴

资金互助解钱忧

山东省肥城市王西村村民赵言财是远近闻名的养鸡大户,缺少资金一直让他犯愁。“要买鸡苗,还要建鸡舍,资金短时间内周转不过来。”赵言财说,“信用社贷款担保的要求高,解不了我的燃眉之急。”

现在,赵言财贷款有了新选择——王西方元农村资金互助合作社。“我申请了一笔20万元的贷款建鸡舍,三四天就拿到了钱。半年以后,连本带息一起还。”

贷款难不只是赵言财一个人的困扰。为了解决这个问题,今年1月,王西方元农村资金互助合作社成立。发起人罗朝田说,资金互助合作社是自发性农户资金互助组织,目的是解决养鸡户的资金难题。“资金互助合作社以肉鸡专业合作社社员为主,在不对外吸储放贷、不支付固定收益的前提下,广泛吸纳社员盈余资金,提供方便快捷、低本高效的金融互助服务。”

具体来说,在资金的筹集上,坚持以农户社员为主,股金总额不低于总股本的70%,单股份额不超过总股本的10%;在借款发放上,只面向内部社员提供借款服务,且资金要用于社员发展肉鸡、肉鸭养殖、繁育、加工、运销等生产经营性项目;在风险控制上,规定借款担保人必须是本社无借款的社员,并且担保人持有的本社股金能够覆盖借款额和占用费之和。目前,互助合作社已发展社员223户,股本总额达到580万元,有力解决了农户发展的资金之困。

文/本报记者 张 雪

抗旱保苗促春耕



郭三堆在棉田查看棉花长势。

谷 夏 摄

郭三堆:抗虫棉之父的追求

本报记者 杜 芳

的棉种市场。

国外种业的紧逼、国内棉农的无助,这些都深深刺痛着郭三堆的心,“中国的事情中国人自己解决”,他下定决心再难也要研究出中国自己的抗虫棉技术。

1991年,国家863计划正式启动了棉花抗虫基因工程的育种研究,郭三堆一头扎进了抗虫棉研究。

为了早日攻克难题,作为项目负责人的郭三堆和同事夜以继日待在实验室,困了就轮流在行军床上打盹。1994年,他们终于利用我国独创的技术方法,将具有自主知识产权的抗虫基因导入棉花品种,首次培育出中国转基因棉花植株。1997年,双价抗虫棉首次研制成功,并于1999年先后在河北、河南、山西、山东等9省区得到推广,广大棉农在省工、省药的同时,亩均增收节支200元以上。

种,美国没有。”

在郭三堆看来,在新兴的转基因生物工程中,一个基因就可能开发出一项产业,在这一领域的任何一点突破,于国于民都大有裨益。截至目前,我国培育的国审、省审抗虫棉品种有300多个,每年在国内推广面积达5000多万亩。自从推广抗虫棉以来,全国再没大面积暴发棉铃虫危害。

由于长期从事高强度的研究工作,郭三堆的身体出了问题,被查出乙状结肠癌。躺在病床上,他想的不是自己的健康,而是研究还没有完成,不能停下来。4个月后,郭三堆又出现在了实验室,出现在了田间地头。

在阳光下的棉田中,郭三堆仍在不断思索如何解决棉花抗病、抗除草剂、优质高产、早熟等难题,继续在中国种业的道路上执著前行。



由于今年降水少、气温高、蒸发大,导致云南15个州市均不同程度出现旱情,农作物受灾面积达280多万亩。目前,云南省已有160万余人投入抗旱。各地积极开展抗旱自救,全力保苗促春耕。图为云南省宣威市热水镇陡沟村农民在田间补种玉米。

新华社记者 蔡以光摄

人物

本版编辑 刘 佳